

HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes. . . 0,30 ptas.
 Idem id. trimestre. . . 0,90 »
 Número suelto: 10 centimos.

DIRECTOR

DOMINGO ALONSO JIMENO

á quien se dirigirá toda la correspondencia.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, núm. 20, 2.

No se devuelven los originales.

¡PATRIOTISMO!

Cuántos invocan esta palabra para sacrificar á la Patria y cuántos se sacrifican por ella sin invocarla.

En la última sesión municipal se presentó una moción proponiendo erigir un monumento conmemorativo en donde figuren los nombres de todos los héroes toledanos que sucumbieron en defensa de la Patria.

¿Sabe el autor de la moción cuántos y quiénes fueron los que sucumbieron en holocausto del patriotismo?

Problema difícil nos parece el intentado por el concejal proponente, pues no es precisa y exclusivamente acreedor á estos honores el que sacrifica su vida en defensa de la Patria en los campos de batalla.

El engrandecimiento de la Patria no estriba sólo en la obtención de triunfos guerreros; éstos no podrían alcanzarse sin el concurso y el sacrificio de otros patriotas ignorados ó al menos callados, que son los que contribuyen al engrandecimiento de la Patria en el orden económico, y que, como los otros, pierden su vida heroicamente, patrióticamente.

Todo el que contribuye á engrandecer España, lo mismo en el orden guerrero, que en el político, que en el económico, cumple con los elevados principios de patriotismo y es acreedor á que la Patria le glorifique y le honre.

Las circunstancias en que estamos colocados nos hacen á diario comprobar personalmente los heroísmos del patriota que sucumbe por el engrandecimiento económico de la Patria, vemos al productor de la riqueza del país como inerte en la flor de su vida por agotamiento de energías físicas, producido por el exceso de trabajo y la falta de alimentación, muerte más penosa que la originada por un proyectil guerrero.

Patriótico heroísmo también es el que practicamos en el orden político los que constantemente luchamos y somos perseguidos y encarcelados porque el engrandecimiento de la Patria lo queremos obtener mejor en la producción que en la destrucción; porque entendemos que las diferencias internacionales se zanjarían más patrióticamente por medio de un Cuerpo diplomático que por un ejército beligerante; que los hombres y las haciendas no deben destruirse para convencerse de sus errores, porque los hombres deben entenderse por medio de la armonía y el razonamiento mejor que por medio de la violencia.

Ahora bien, en el sentido político y en el militar profesional hay una diferencia del económico y el militar obligatorio, y es la

de que el patriota político voluntariamente el sacrificio, mientras al patriota en el orden económico y militar obligatorio, se lo impone, se lo exige la Patria y se lo compeñsa peor que al voluntario; que era seguramente la diferencia que quiso establecer nuestro compañero Fernández Villarrubia al combatir la moción presentada en la última sesión municipal.

Como, pues, hablamos de inmortalizar los nombres de tantos héroes de la Patria en un modesto monumento sin acercarnos al peligro de las predilecciones que por ser tales, resultarían ingratiudes anti-patrióticas?

Cada uno sacrificó su vida en holocausto de la Patria en la medida de sus fuerzas y condiciones y todos debemos erigir á su memoria un monumento conmemorativo de agradecimiento en nuestro corazón, dejando las vanidades sociales para los vivos mientras posan tranquilos y respetados los restos mortales de los que gastaron su vida en el cumplimiento de su deber: unos en los campos de batalla y otros en los campos de producción.

¡YA ESTAN AQUÍ!

Han llegado á Toledo cuatro *padres misioneros* con el propósito de convertir á los toledanos en seres imbéciles y ridiculizantes.

Yo, en vista de que los ministros de la Corona no valen para resolver el problema de las subsistencias—ni ninguno—y creyendo que estos ministros del Señor venían á poner fin á la crisis de trabajo y subsistencias y que nos dirían como se terminaría el conflicto europeo, me dirigí una de estas noches á oírles de hablar.

No puedo explicar el asombro que se apoderó de mí al escuchar lo que decían. Esta clase de gente no tiene nada más que un tema: *salvar el alma*, y yo creo que, por las circunstancias por que España atraviesa, lo que hay que salvar es la vida, que *el alma*, según ellos, *nunca muere*.

Los tiempos van cambiando y la opinión va desengañándose de *sermoneos*, pues quiere abaratamiento de los artículos de primera necesidad, que son los principales *salvadores del alma y del cuerpo*, al ver que con los *rezos* no saca nada á *silbo*.

Así, pues, que lo primero que debían hacer estos *padres* era procurar que se resolvieran los problemas nacionales, y si después de conseguir ésto les quedara tiempo, lo podían dedicar á entretener y engañar á niños, á viejas y á cuantos majeros gustan de las mojigangas misioneras.

NICOMEDES BELTRÁN

Nuestra propaganda.

En Valdeverdeja.

Requerido telegráficamente por aquellos compañeros, marchó nuestro director á Valdeverdeja para intervenir y aclarar una insidiosa patraña que como *labor cristiana* había hecho durante su estancia un cuervo clerical que apareció en aquellos lugares días pasados.

Hasta este rincón de la provincia llegó un tal Correas con objeto de destruir nuestra labor hecha en beneficio del trabajador, pero llegó tarde y el trabajador, algo despabilado ya, no picó en el cebo; desesperado el *amante de la clase trabajadora* por su negativo objeto, toda vez que en los dos días de *propaganda* consiguió que la sociedad de resistencia aumentara en más de ochenta socios, tuvo la verdadera osadía, el incomparable cinismo, de llamar á la junta directiva de los obreros para ver si los podía cazar, ofreciéndose como consejero é inspirador; y en tal caso, como último extremo del esfuerzo, les dijo que fueran *todo* antes que socialistas; trató con relativa dureza á los patronos; pero al salir del pueblo les dejó á los particulares planeada la táctica del bloqueo por hambre, es decir que el que piense como su conciencia le dicte que se le arrebató el pan de sus hijos.

Este inicuo proceder indignó de tal manera á aquellos honrados labriegos que acordaron celebrar un mitin de protesta contra esa lepra social que invocando el nombre de Cristo acometen por la espalda traidoramente y abusan de la sencillez y la ignorancia de tanto desdichado analfabeto para incautarse de la conciencia del pueblo, ya que de la riqueza material ya son harto poseedores.

Así pues; una hora antes de llegar al pueblo nuestro compañero y sus acompañantes, presidente y secretario de la Sociedad del Puente del Arzobispo, esos dos valientes, que pueden ser el ejemplo de toda la provincia; Mellisa Ordozco y Aniceto García, se apresuraron á incorporarse al grupo grandes núcleos de trabajadores de ambos sexos que habían salido con idea de dispensar una *causista* acogida á la idea que representaban los modestos propagandistas. Cuando aun faltaba un kilómetro para llegar al pueblo la manifestación era imponentísima; más de dos mil almas daban vivas á los trabajadores honrados, á la Unión del proletariado, á la Casa del Pueblo de Toledo, á la Unión General y al Pueblo en cuyas inmediaciones esperaba un grupo de más de quinientos muchachos que repitieron los vivas á la independencia de los trabajadores, á la unión de todos los explotados.

Pero lo más elocuente, lo más brillante, lo colosal del movimiento fue el silencio con que penetró el gentío por las calles del pueblo, parecían los pechos no respirar siquiera. Antes de acoplarse en el magnífico salón del edificio social la mitad del núcleo obrero ya estaba ocupado y fué imposible dar cabida á todo el personal, siendo por tal causa despedido con algunas

frases cariñosas por nuestro compañero hasta el siguiente día que era el mitin anunciado.

Este acto se celebró, como era de esperar ante una concurrencia enorme, a pesar de tener que retirarse muchos cientos de personas por no poder pasar al local no obstante de tener éste una cabida de 1.500 personas.

Todos los colores con que quisiéramos adornar la brillantez de este hermoso, acto resultarían pálidos ante la realidad. Desde las ocho hasta las doce de la noche, duró la labor de los oradores que estuvo a cargo del secretario de la Sociedad de Puente, Aniceto Fernández, el presidente de aquel importante organismo y nuestro compañero Alonso.

Al día siguiente se hizo una despedida a nuestros compañeros, tan brillante como el recibimiento, en las afueras del pueblo, acompañándoles hasta El Torrico unas 300 personas de ambos sexos, en donde se celebró otro acto de propaganda del cual nos ocuparemos en el siguiente número, así como de los realizados en la Calzada de Oropesa y en El Gordo y Villar del Pedroso de la provincia de Cáceres.

DESDE ALMONAGID

En la junta general extraordinaria celebrada el día 3 del actual por la sociedad obrera de este pueblo, se acordó, por unanimidad, ayudar al periódico HERALDO OBRERO con tres céntimos mensuales por cada socio de esta sociedad. También se acordó ingresar en la Federación Provincial Agrícola.

Esta sociedad recomienda a todas las organizaciones de la provincia, que hagan suya esta iniciativa, con el fin de ensanchar el campo de acción del único periódico que defiende nuestros intereses.

No olvidéis trabajadores que la prensa obrera es el arma más poderosa para nuestra defensa, pues además de que ven la luz las tropelías de nuestros enemigos, sirven también, y de manera eficaz para adquirir enseñanzas provechosas que tanto necesitamos. --El Corresponsal.

DOLOR DE ESTÓMAGO

Sr. Director del HERALDO OBRERO: Muy señor mío. Con esta fecha dirijo a V. las siguientes notas que en el pueblo de Cebolla se vienen cometiendo por parte del Sindicato Amarillo, acompañados de las autoridades del referido pueblo: Los contribuyentes de este pueblo ó sean esos que los llaman ricos en dinero, pero no en sabiduría, se han propuesto deshacer la sociedad, engañando con palabras al pobre bracero que no tiene más que la noche y el día para ganar un mísero jornal de una peseta cincuenta céntimos que los dan esos del sindicato. Que dicen que harán todo cuanto puedan por remediar su situación, pondrán todo su capital, sabiduría é influencia para que el Sindicato tome fomento, con el fin de remediar al pobre de Cebolla, para que levante, prospere y pueda comprar fincas, muy enhorabuena que se acuerden de nosotros. Nunca se acordaron de nosotros, que nos llevamos temporadas sin ganar un jornal y nos veían en corros en la plaza, con más telarañas en el cuello que un pajar, porque nos hacía falta el sustento necesario para llenarlo, y ellos en vez de remediarlos, en el casino del pueblo juzaban al monte y al tresillo el capital que con nuestro suor les damos a ganar, saliendo a la puerta con risas y algarabías dicen mirarlos que mansos y apagaditos están, algunos no se pueden tener del dolor de estómago que tienen, ahora que paguen las que hacen en el verano y, como haciendo mofa dicen al conserje del casino: danos una baraja de cartas que vamos a jugar 500 pesetas que esos trabajadores con sus brazos de hierro y sudor de cara me dieron a ganar este verano. Como estos y otros atropellos más grandes han cometido en este pueblo. Pero ahora desde que nos dimos cuenta que vivimos en el siglo veinte y em pezamos abrir los ojos y a com-

prender como buen ciudadano nuestros deberes y derechos están haciendo propagandas para que firmen al Sindicato, los llevan a las bodegas, les hacen beber todo cuanto quieren, hasta que consiguen embriagarlos y entonces les hacen firmar las obligaciones que esos cuervos malditos tienen hechas a su favor, después que salen de la bodega les regalan un cigarro puro, (el cigarro envenenador) y con él encendido salen dando vivas aquel borregato negro que les a hecho picar en el anzuelo: Y no saben esos malos compañeros que esa copa de vino y ese puro y otras cositas que dicen los van a dar,.... atras que estamos en buenos tiempos.... va vendido a alto precio porque dicen esos señores: estos están ya bajo las condiciones del Sindicato y rodar que se les mande, rodarán y entonces veréis que esa copa de vino se convertirá en una copa de hiel y ese puro que os habeis fumado, algún día serán espinas para vuestras gargantas.

Con eso vereis que no se proponen a beneficiar al pobre y hacerlo rico, lo que quieren es engañarlos con vino y tabaco para que no podamos legislar ciertos drasduillos que de ellos las autoridades del pueblo las tienen ocultas:

Haciéndoles promesas que nunca las cumpliremos, para que vean que miramos por ellos y nos condelemos de su grave situación, que los daremos azadones, mantas, zapatos, etc, etc, que crean que estamos dispuestos a sacrificarnos por el obrero y una vez teniéndoles bajo las alas del cuervo, volverán otra vez al dolor de estómago y nosotros nos jugaremos los miles de pesetas que ellos nos regalan con su sudor. (Esto es hablar claro y apuntar derecho.)

LÁZARO DE LA CASA.

UNA MISIVA

Compañero Domingo Alonso:

Estimado camarada, en este pueblo de Valdeverdeja trata de surgir el borregato clerical, esa lepra social que se vale de la mentira para llevarse al obrero a su pabellón; aquí no sacarán partido porque los obreros están bastante despabilados para dejarse engañar.

El elemento caciquil anda por las calles imbaucando a los obreros, prometiéndoles mil promesas que no han de cumplir; debo advertirle que han echado aceite en la lumbrera porque los obreros, desengañados del cebo vienen a ingresar en nuestras filas los pocos que faltan que venir.

JUAN GARCÍA

Mutualidad Obrera.

Movimiento médico de la referida sociedad habido durante el mes de Febrero último.

Enfermos a domicilio; adultos, 22 y parvulos, 23 total 45.

Visitas necesitadas 160 a 170.

En la Clínica; adultos, 39 y parvulos, 26 total, 65.

DESDE TALAVERA

Estamos, según creo, en plena legislatura liberal y bien poco se conoce, pues el presidente del Concejo que por aquí nos gozamos, se remonta a edades ultramontanas ya en desuso, por lo ridículas, y de tiempos de Maura, del que más vale no acordarse.

Entre otras proezas que pasarán a la historia de este admirable regidor se enumera un caso de humanidad sin ejemplo ¡Oh la moralidad!

En una casa de prostitución se encontraba una mujer menor de edad por lo cual fue condenada a huir de la localidad en el término de veinticuatro horas; no tiene dinero para el viaje a la Corte y se encuentra embarazada, no obstante el esbirro del Nerón ordena su

pronta marcha, lo cual efectúa. Mas a las dos horas de huir de la casa vuelve a aparecer llena de mortal angustia, pues después de gran hemorragia, dió a luz en plena calle. ¡Bien por la caridad de nuestro gobernante! Ahora que la caridad bien entendida empieza por uno mismo, por eso el jabón sube de precio 3 pesetas en arroba, pero no es artículo de primera necesidad y vamos viviendo.

Es muy probable que en alguna sesión de Ayuntamiento se apruebe ordenar a los talaveranos lleven el catecismo de Ripalda en el bolsillo y el relicario en la mano; sin embargo, se hace caso omiso de alguna moción presentada en fecha 28 de Noviembre como instancia del doctor D. Francisco Henebre solicitando una sala en el Hospital, donde hacer operaciones quirúrgicas y dos consultas por semana, todo gratis, a las clases necesitadas para evitar que dichas clases por falta de recursos tengan que trasladarse al Hospital de Madrid.

Idea tan altruista como la del Sr. Henebre ha sido olvidada, ó mas bien desechada por mirar fines particulares. Tal hace quien se precia de querer a su pueblo y gasta sus energías en crearle nuevos impuestos.

Se desvela por vigilar camareras; cúidese en que no carezcan de hambre infinidad de obreros que por un haz de leña para dar pan a sus hijos se las condena a dos meses de cárcel.

Otro caso histórico de palpitante actualidad es que un pobre artista cojo de las dos piernas, y sin más recursos que su arte, vino a trabajar a un café, y por el ideal tan liberal de nuestro alcalde (reirse) le prohíbe que vista de presbítero ni cante couplets alusivos a Talavera. Cúidese de que al pan no le falten 300 gramos, y más se lo agradecerá la opinión porque otra labor es harto ridícula cuando lo que hace falta es pan y trabajo.

Como prólogo refiero esto; en números sucesivos ya indicaré otras lindezas, pues yo tengo derecho a introducirme en todos sitios y soy un duende que dice lo que sabe.

EL DUENDE DE LA ALAMEDA.

CIERTO, EXACTO, INCONCUSO...

Nos vuelve a ladrar el *papel* que DIRIGE Garijo porque hemos permitido que el grupo de aficionados organizador de una función a beneficio del Comedor de Caridad se defiendan contra un insidioso suelto publicado en el referido *papel* garigil.

Fué ello porque al poner en duda públicamente la honradez de los organizadores, uno de ellos, Genaro Ruiz, recordó a sus compañeros que en cierta ocasión el *papel* del presidente local del partido republicano hacía una suscripción en beneficio Galdós, a la que contribuyó con una cantidad y de la cual no ha podido averiguar su paradero; lo único que sabe es que a Galdós no ha llegado.

En justa reciprocidad la comisión hizo resaltar el hecho de que quien no está limpio de pecado no tiene autoridad para juzgar a nadie.

Y por esto nos viene ladrando el *corresponsal de la muerte*—adivinamos que el autor es un tullido que anda en tratos con el enterrador—ladridos inocentes ó inofensivos, propios de quien los lanza.

Pero ya puestos a ocuparnos de este *personal* hemos de hacer constar por nuestra cuenta, porque nosotros no necesitamos ocultarnos entre cortinas ni detrás de comisiones para decir lo que sentimos, que utilizando los propios argumentos de su réplica resulta más razonado lo dicho por *La Comisión*:

Dice el redactor:

del hecho cierto, exacto, inconcuso, incontrovertible y riguroso, es que el día 2 del actual, á las cinco y media de la tarde, hora de salir nuestro periódico, no se había verificado el ingreso de la referida cantidad.

Y el hecho cierto, exacto, inconcuso incontrovertible y riguroso es que Toledo hizo una suscripción para comprar una batuta al insigne músico Camarero y el producto de ella no ha sido empleado por *El Eco Toledano* en los fines apetecidos y á estas fechas no se ha liquidado.

Hecho cierto, exacto, inconcuso, incontrovertible y riguroso es que *El Eco Toledano* hizo otra suscripción en favor de Galdós y esta cantidad tampoco ha llegado á su destino.

Y esto no es barro, son pesetas que se extraían, y de las cuales á nadie se pueden pedir cuentas legalmente más que á la casa en donde quedaron depositadas.

Por eso no tiene nada de extraño que esta comisión, que se ve acometida injustamente, se defiende y trate de demostrar que el que no está libre de pecado no puede analizar los actos de los demás.

Estos argumentos no son insidiosos, son ciertos, exactos, inconcisos, incontrovertibles, rigurosos y honrados.

ADVERTENCIAS

A causa de haber estado ausente varios días me ha sido imposible publicar este número el domingo anterior.

El siguiente se publicará el miércoles próximo.

Ruego á los compañeros corresponsales suspendan el disco de los borregatos, pues tengo en cartera más de quince trabajos todos análogos y eso es dar al asunto más importancia que en realidad tienen y al periódico una monotonía real mente empalagosa.

AMNISTIA

La Sociedad de Agricultores de Toledo tiene abierta una amplia amnistia para que puedan ingresar libremente cuantos compañeros lo deseen, sin trabas ni inconvenientes de ningún género.

Avisamos á los obreros del terruño para que se inscriban en las listas de la Sociedad y se unan á los demás compañeros.

El mitin del domingo.

El domingo anterior se verificó un mitin de propaganda en la Casa del Pueblo, organizado por la Sociedad de carpinteros, según teníamos anunciado oportunamente.

Hicieron uso de la palabra el compañero Pedraza, de Toledo y los compañeros José Maeso y Mariano Casanova, de Madrid.

El acto resultó concurrido y, como siempre, se observó el más estricto orden.

El caciquismo en acción.

En la pasada semana fué agredido un hermano del compañero presidente de la Sociedad obrera de Lagartera por varios individuos del borregato, que, siguiendo las doctrinas de Cristo ó al menos las de sus sucesores, lo dejaron tendido en el suelo sin sentido y con un ojo puesto á la vinagreta.

Estos agresores campaban á sus anchas en pleno goce de la libertad como si ningún delito hubieran cometido, pero el compañero Parra, hermano del agredido, consideró que no debía pasar el hecho sin castigo y viendo que las autoridades no se disponían á poner el merecido correctivo, lo puso él, dos noches después

dando unos cuantos mamporros á dos de los agresores de su hermano.

Y miren ustedes á la altura que se encuentra la moralidad de las autoridades: A los que hirieron á un ciudadano no se los castiga y al que da unos mamporros á los delincuentes se le detiene y se le lleva esposado al Puente como si fuera un criminal.

Contra estos exabruptos no se nos alcanza aconsejar nada á estos infelices habitantes de pueblos que en el siglo XX achican á la inquisición y á todas las esclavitudes habidas y por haber.

No hay ya más remedio que ó tomarse la justicia por su mano ó marcharse de España á países extraños que siempre le será mejor respetado el derecho que en el suyo.

Al día siguiente, como era natural el juez de instrucción del Puente puso en libertad á nuestro compañero, á pesar de las cobardes calumnias de que fué objeto para justificar la detención, pues le atibuyeron el delito de disparo, pero como nadie oyó las detonaciones dicen los afiliados al cristianismo que es que no salieron los tiros que los dos disparos fallaron.

Quienes han fallado han sido ustedes, estimadas almas piadosas, desacreditadores de las doctrinas del gran Maestro.—*El Corresponsal.*

LO SENTIMOS

A los siete años de edad ha fallecido el niño Jesús Martín-Criado y Gómez el día 12 del actual.

A sus padres D. Cándido y D.^a Vicenta acompañamos en su justificado sentimiento.

También ha dejado de existir á una avanzadísima edad el padre del compañero presidente de la Sociedad obrera de Puente del Arzobispo.

A toda la familia la reiteramos nuestra participación en el dolor que les aflige por tan irreparable pérdida.

SANGRIAS SUELTAS

Se nos pide desde Fuensalida que rectifiquemos una noticia publicada por el corresponsal de aquel pueblo en estas columnas respecto á cierta coacción realizada por un patrono, con el que solicita la rectificación.

Pero informados debidamente, resulta que este caballero llamó al obrero para que firmara la carta que ya tenía hilvanada á su gusto y acosado entre promesas y amenazas, le hizo señalar unos gurrapatos en el papel preparado, porque el infeliz no sabe de letras.

¡Caramba que habilidoso es el caballero! Tenga en cuenta, señor, que no nos hemos caído de un guindo.....

En una de las últimas sesiones, llegó el concejal Sr. Sancho á tal extre no en sus elogios en favor del presidente de la comisión de festejos Sr. López, que pudieramos decir que lo elevó al más alto pináculo del ridículo, en donde tienen su asiento las cosas de este Sancho.

Y todo fué por apoyar la concesión de seis meses de licencia que solicitaba el interesado, para descansar de su penosísima labor dentro del Municipio.

Y para ilusionar al Sr. Sancho ante la idea de que pueda recaer en él este honrosísimo y festejado cargo.

Sancho convertido en *Cañisares*... el iluso.

Y dice Sancho: No interrumpa el Sr. Villarrubia con chistes, porque si á chistes nos ponemos los haré yo mejor que su señoría.

Como chistoso si lo es el Sr. Sancho; pedir la palabra y *esternillarse* á reír el auditorio es todo uno.

Es el verdadero prototipo de *curro Meloja*...

De la contienda electoral solo se cuentan atropellos al derecho de gentes, pucherazos, iniquidades, injusticias, abusos, etc. etc.

Por algo estamos en el siglo XX y bajo un régimen democrático.

Se felicitaban muy ufanos los candidatos triunfantes por el éxito obtenido y como es na-

tural se adjudicaban en el escrutinio los miles de votos á montones.

En la mayoría de los pueblos, según se dijo de público, no hubo elección.

¿A quién representan estos señores? ¿Dónde hicieron el acopio de votos si los ciudadanos no votaron?

¡Pobre patria y pobre pueblo, te escamotean la conciencia, el trabajo, la dignidad, la vida, mientras te embobas en las misiones oyendo hablar del infierno.....

Ha sido derrotado el candidato Sr. Menor, ¡oh! ¡ahl uhl!

¿A pesar de la espada y de llamarse como *El Gallo*. Como *Rafael Gómez*.... tuvo una mala tarde á pesar de entrar por derecho en el hembreque.....

Y como *Tenorio*.... se colocó al pie de la tumba de *Doña Inés* oyendo los cantos fúnebres y sin esperanzas de un apoteosis alumbrado por vengalas multicolores.....

Y dicen que *El Gallo* se ha cortado la coleta y *Don Juan* ha rroto en mil pedazos la espada.....

Trae Don Juan muy buena espada y no habrá quien se lo impida.

Con motivo del escrutinio general verificado en la Audiencia el jueves, oímos en un corrillo de políticos algunos comentarios incompletos, pero que de ellos parece que dedujimos este ó cosa parecida:

En la Diputación hay un funcionario retribuido con 1.500 pesetas para atender á ciertos asuntos aislados que suelen ocurrir muy de tarde en tarde y por uno de estos asuntos que justifican tal retribución parece que exige, ó que se los dan espontáneamente *dos mil duros*.

Si esto es cierto el nombre del funcionario en cuestión debe de figurar en el monumento que propuso el miércoles el Sr. San Román, para glorificar á los héroes de la Patria.

Si podemos inquirir detalles, del asunto prometemos dar pelos y señales, porque nos ha intrigado.....

Seguramente se tratará de algún demócrata.

Por votar á quien su conciencia les dictaba han sido despedidos varios obreros agrícolas de los Navalmerales.

Por una peseta, el día que se puede trabajar, hay que trabajar veinte horas, ir á misa si el patrono es amigo del ama del cura; entregarle la conciencia, la mujer y las hijas si son guapas.... y viva la libertad y la democracia y la ANARQUÍA que es la que se impone ya.

Cuadras amplias.

Se arriendan en unión de otras habitaciones y cochera, sitas en la calle de Núñez de Arce, núm. 20.

Para tratar de precio y condiciones, en la misma casa, planta alta, Casa del Pueblo.

Se arrienda

una casa, sita en la Plaza del Seco, núm. 6, con local habil para tienda, provista de los accesorios propios de la industria.

Para tratar de precio y condiciones dirigirse á Puerta Llana, 12.

FERRERERIA

SOBRINO DE DÍAZ-MARTA

Comercio, 13 y 17.—TOLEDO

Gran surtido en herramientas para artes y oficios.

Artículos para agricultura palas, picos, azadones, horcas y cribas.

Espino artificial para cercados.

Arados de vertedera.

Comercio, 13 y 15.—TOLEDO

Imprenta de Ramírez, Tondillas, 8

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 7 Y CUATRO CALLES, 11
Casas especiales en quesos natas y mantecas
 CAFE de tueste natural, tostados diariamente
 Precios: Puerto Rico, kilo, 8 pesetas; Caracalla, kilo, 8,50; Moka, kilo, 8 pesetas

«LA IRROMPIBLE»
 Pisos de goma garantizados 7 ptas.
SOLAREJO, 4
 Casa de ARAQUE se admiten encargos

«LA IRROMPIBLE»
 Pisos de goma garantizados 7 ptas.
SOLAREJO, 4
 Casa de ARAQUE se admiten encargos

TOLEDO
Pildoras anticatarrales
 desaparece radicalmente con las
 CAJA: UNA PESETA
 Calle de la Magdalena, 7.—Farmacia del autor

«LA IRROMPIBLE»
 Pisos de goma garantizados 7 ptas.
SOLAREJO, 4
 Casa de ARAQUE se admiten encargos

«LA IRROMPIBLE»
 Pisos de goma garantizados 7 ptas.
SOLAREJO, 4
 Casa de ARAQUE se admiten encargos

NICOLAS PEÑALVER ROLDAN
 PRONTO DEL HOSPITAL PROVINCIAL
 24 años de práctica profesional
 donde prestare los servicios que no sean a domicilio, todos los dias de 1 a 4 de la tarde

BERRETERIA Y QUINCALLA
CIRILO ORMACHEA
 Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.
 Garcilaso de la Vega, 16. Teléfono, 121

DRUGUERIA Y PERFUMERIA
CONSTANTINO HERRERA
 (Sucesor de Garcia Frutos)
 COMERCIO, 32
 TOLEDO

BARRIGA, gorras
 Se fabrica por cuenta de rebaja en todas las clases
 De seda, 3,00. De seda, 2,25 pesetas. De seda, 3,00. De satina, fantasía, 2,00. De pañete, novedad, 1,50. De s. n. l. n. l., 1,00. De satén, 0,60. Sombreros, 0,90. Llen los mejores, 1,50.
 Calle Venancio Gonzalez, 12
 (Subida del Miradero)
 PREGIO, HIJO

El Bazar del Obrero
 Tejidos de todas clases, géneros de punto, Zapatería, Sastrería, camas y muebles de todas clases.
TRES CAMISAS BORDADAS PARA SEÑORA 1 PTAS.
VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO
A. HUERTAS Y COMPANIA
 Calle Nueva 4, y 6.—TOLEDO.—Teléfono 304

El Bazar del Obrero
 Tejidos de todas clases, géneros de punto, Zapatería, Sastrería, camas y muebles de todas clases.
TRES CAMISAS BORDADAS PARA SEÑORA 1 PTAS.
VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO
A. HUERTAS Y COMPANIA
 Calle Nueva 4, y 6.—TOLEDO.—Teléfono 304

Talleres Mecánicos de
JAIME GARCIA GAMERO
 Gran existencia en toda clase de puertas y ventanas

Talleres Mecánicos de
JAIME GARCIA GAMERO
 Gran existencia en toda clase de puertas y ventanas

Talleres Mecánicos de
JAIME GARCIA GAMERO
 Gran existencia en toda clase de puertas y ventanas

HERNANDEZ DOMINGO EL REAL, 4. TOLEDO
Martin-Cleto Hermanos
 FERRERIA Y QUINCALLA

HERNANDEZ DOMINGO EL REAL, 4. TOLEDO
Martin-Cleto Hermanos
 FERRERIA Y QUINCALLA

HERNANDEZ DOMINGO EL REAL, 4. TOLEDO
Martin-Cleto Hermanos
 FERRERIA Y QUINCALLA

Materia eléctrica, caucho de Calcio, tubería fundida y forjada, aceites y grasas industriales.
ZOCDOVER, 4 Y SILLERIA, 22
 TELEFONO, 68
 TOLEDO

HERALDO OBRERO
 Defensor de la clase trabajadora
 Este periódico es el único en toda la provincia que se consagra a la defensa del proletariado, sin descuidar los intereses generales de todos los ciudadanos.
 Precios de suscripción: En Toledo, un mes, 30 céntimos; en la provincia, un trimestre, 90 céntimos; en las provincias, un trimestre, 1 peseta. Extranjero, un año, 5 pesetas.
 Número suelto 10 céntos.
 Redacción y Administración, Naves de Arce, 20.

HERALDO OBRERO
 Defensor de la clase trabajadora
 Este periódico es el único en toda la provincia que se consagra a la defensa del proletariado, sin descuidar los intereses generales de todos los ciudadanos.
 Precios de suscripción: En Toledo, un mes, 30 céntimos; en la provincia, un trimestre, 90 céntimos; en las provincias, un trimestre, 1 peseta. Extranjero, un año, 5 pesetas.
 Número suelto 10 céntos.
 Redacción y Administración, Naves de Arce, 20.